



СТАНЬ ДОНОРОМ
КОСТНОГО МОЗГА

с. 2



МИРНЫЕ ПРОФЕССИИ
НА ВОЙНЕ

с. 3



БОЛЬШОЙ СПОРТ
РЯДОМ С ДОМОМ

с. 5



БОЛЕЗнь ВЕКА: МЕРЫ БОРЬБЫ
И ПРОФИЛАКТИКИ

с. 8

СЛАВЯНКА

НОВОСТИ НЕВСКОГО РАЙОНА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

СЕГОДНЯ

№ 13 (994), 23.09.2022

<http://www.nslav.spb.ru> 12+

БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА

УЧИТЬСЯ ПО «ЗОЛОТОМУ СТАНДАРТУ»



В российских школах вводятся единые общеобразовательные программы. А это значит, что закон закрепляет базовый уровень, ниже которого не могут быть даны знания ребёнку, независимо от того, в какой школе он учится — в столичной или поселковой, в частной или государственной.

Госдума приняла поправки в Федеральный закон «Об образовании». Из документа уберут понятие «примерная программа» и введут на смену ему «федеральные основные образовательные программы». Инициатива должна решить проблему несостыковки в обучении не только в разных регионах, но и в соседних школах. В первую очередь речь идёт о гуманитарных предметах, которые «формируют мировоззрение человека». В начальной школе это русский язык, чтение и окружающий мир; в средних и старших классах — русский язык,

литература, история, обществознание, география и ОБЖ.

Предметы вне списка, например, математика, также останутся на должном уровне преподавания. По ним устанавливается «золотой стандарт» знаний, ниже которого не могут обучать школь-

Сейчас в федеральном перечне учебников — 2153 издания. По подсчёту министра просвещения, их количество может сократиться до 200–300.

ников. При этом частные и инновационные школы смогут, как и раньше, составлять собственные образовательные программы, но при условии, что преподаваемые знания также окажутся не ниже базового уровня.

Закон меняет и порядок выпуска учебников. Вводится госзаказ на их разработку, которым займётся единый оператор — Минпросвещения. Ведомство будет утверждать авторские коллективы, а исключительные права на учебники станут принадлежать Российской Федерации.

Сейчас в федеральном перечне учебников — 2153 издания. По подсчёту министра просвещения, их количество может сократиться до 200–300. При этом для выпуска учебников дополнительные средства не потребуются. Напротив, книги могут подешеветь.

К тому же не все учебники потребуется разрабатывать заново. «Мы не с чистого листа работаем, у нас есть неплохие учебники ещё с советского времени. Например, учебник Перышкина по физике, по которому всё учились. Мы выберем лучшие и дополним их той актуальной информацией, которая у нас есть», — сказал министр просвещения Сергей Кравцов.

По задумке законодателей, введение стандарта избавит родителей и школьников ещё от одной проблемы — надобности обращаться к репетиторам. При формировании заданий для ОГЭ и ЕГЭ будут учитываться только федеральные программы.

! Как начался учебный год в Невском районе, читайте на стр. 4.

Елизавета СИННИКИНА

ЦИФРЫ НЕДЕЛИ

15

тыс. кв. м — площадь земельного участка, выделенная для строительства спортивного комплекса на Народной улице.

19

медалей удостоились представители Центра реабилитации Невского района на городских соревнованиях по лёгкой атлетике и плаванию.

38

мостов Петербурга получили названия. Среди прочих мосту через реку Оккервиль, у д. № 28 по ул. Подвойского, присваивается наименование Порховский мост.

465

дворников ЖКС № 1, ЖКС № 2 и УК «Собрание» будут трудиться этой осенью во дворах жилых домов Невского района.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

КОМПЬЮТЕР ДЛЯ ПОЖИЛЫХ



Адрес библиотеки:
ул. Бабушкина, д. 135.

Отправить письмо по электронной почте, зарегистрироваться на портале «Госуслуги», записаться к врачу – всё это так просто для молодых и так сложно для их бабушек и дедушек. Библиотека № 4 на Троицком поле приглашает на бесплатные курсы компьютерной грамотности для людей пожилого возраста. Занятия проходят в группах по четыре человека два раза в неделю. Начало занятий по мере комплектования группы. Подробности – по телефону 362-44-97 или в группе «ВК»: <https://vk.com/nevcbs4>.

МЕТКИЙ ВЫСТРЕЛ



Поздравляем спортсменов
и тренера!

Воспитанники спортивной школы олимпийского резерва № 2 Невского района успешно выступили на региональных соревнованиях по биатлону (пневматика) среди юношей и девушек 2007–2008, 2009–2010 г. р. Илья Алексеев и Александра Юдина заняли первое и третье место в дисциплине «Лыжероллеры-гонка». Также Илья Алексеев завоевал серебряную медаль в дисциплине «Кросс-спринт». Ребят тренирует Дмитрий Емельянов.

РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ



Адрес: м. «Проспект Большевиков», ул. Чудновского, д. 4, корп. 1.
Тел. 576-10-75.

12 октября с 11.00 до 13.00 пройдёт ярмарка вакансий и учебных мест для людей с инвалидностью «Равные возможности». В программе ярмарки: вакансии электронного банка данных Комитета по труду и занятости, встречи с работодателями, представителями учебных заведений, общественных организаций инвалидов, творческие мастер-классы и благотворительная выставка-ярмарка работ клиентов Центра социальной реабилитации инвалидов и детей-инвалидов Невского района.

СТРОИМ БУДУЩЕЕ



Соглашение подписали генеральный директор АО «Обуховский завод» М. Подвязников и генеральный директор АО «Аккумуляторная компания «Ригель» Е. Власов.

Обуховский завод и компания «Ригель» заключили соглашение о сотрудничестве. Предметом соглашения стало установление стратегического партнёрства по разработке и производству компанией «Ригель» тяговых литий-ионных батарей для беспилотных модульных электрических платформ «E-Neva» разработки АО «Обуховский завод». Беспилотная модульная газозлектрическая платформа с аккумуляторной батареей является инновационной разработкой Обуховского завода.

ВСЕМ МИРОМ

КОГДА МЫ СДАЁМ КРОВЬ, МЫ СПАСАЕМ ЧЬЮ-ТО ЖИЗНЬ

В администрации Невского района состоялась лекция, посвящённая донорству.

Мероприятие, в котором участвовало порядка ста сотрудников администрации и подведомственных учреждений, было приурочено к Всемирному дню донора костного мозга и прошло при поддержке главы администрации Алексея Гульчука.

«Кровь человека в сложных случаях невозможно заменить искусственными аналогами. Когда мы идём сдавать кровь, то должны понимать, что спасаем чью-то жизнь. И это не просто красивые слова. Хочу поблагодарить всех доноров, всех, кто принимает участие в донорских акциях, и инициаторов сегодняшнего мероприятия», – сказал, открывая лекцию, заместитель главы администрации Алексей Фощан.

О донорстве крови и её компонентов, а также костного мозга рассказали специалист по пропаганде донорства крови городской станции переливания



Станислав Давыдов и руководитель Фонда по развитию донорства костного мозга Любовь Белозерова.

После лекции шесть участников мероприятия вступили в регистр потенциальных доноров костного мозга. Также ряд участников, в ходе общения с лекторами, выразили желание стать донорами крови.

Вступить в регистр потенциальных доноров костного мозга совершенно бесплатно:

- ФГБОУ «Российский научный исследовательский институт гематологии и трансфузиологии» по адресу: 2-я Советская ул., д. 16 по будням с 08.30 до 12.00;

- в любом медицинском офисе медицинской организации «Инвитро», в часы работы офиса;

- заказать по ссылке rdkm.rusfond.ru/registr_stat/1011 набор для самостоятельного взятия мазка из полости рта. Вы получите конверт на почте и так же через почту отправите в лабораторию.

Иван СИЗОВ



СДАТЬ КРОВЬ В НЕВСКОМ РАЙОНЕ:

в отделении переливания крови Александровской больницы по адресу: пр. Солидарности, д. 4, с 08.30 до 12.00. Предварительная запись – по телефону 8 (911) 820-02-36.

ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ДОНОРА КОСТНОГО МОЗГА

Отмечается каждую третью субботу сентября, начиная с 2015 года. Первоначально эта дата была в календаре четырёх европейских стран. Сегодня более чем в

50 странах мира в этот день говорят о важности донорства костного мозга, проводят акции по привлечению граждан в регистр потенциальных доноров.

ВО ВЕСЬ ГОЛОС

ПОДВОДИМ ИТОГИ ГОЛОСОВАНИЯ

На прошедших 11 сентября дополнительных выборах муниципальных депутатов в Невском районе большинство депутатских мест – 8 – получили представители партии «Единая Россия», 2 мандата у ЛДПР.

В МО Ивановский депутатами стали Алексей Викторович Дементьев и Лилия Сергеевна Судына от партии «Единая Россия».

В МО Невская застава депутатами избраны Егор Сергеевич Дрозд (ЕР) и Сергей Александрович Котельников (ЛДПР).

В МО Невский округ от партии «Единая Россия» избраны Павел Сергеевич Кочанжи, Сергей Евгеньевич Николаев и Денис Геннадьевич Шинкоренко, от ЛДПР – Леонид Александрович Шабанов.

В МО Оккервиль депутатами стали Егор Александрович Иваков и Вадим Юрьевич Кучер.

Активность избирателей составила в МО Ивановский 6,69% от числа включённых в списки избирателей, в МО Невская застава – 7,08%, в МО Невский округ в избирательном округе № 167 – 6,95%, в избирательном округе № 168 – 5,23%, в МО Оккервиль – 8,31%. То есть при такой невысокой явке для победы хватало всего несколько сотен голосов жителей района.

Что предопределило низкую активность горожан – хорошая воскресная погода или снижение интереса к выборам самой «близкой к народу власти»? Наверное, и то, и другое, и в какой-то степени недостаточная активность самих кандидатов. А на следующих общих выборах, когда мы оценим работу муниципальных советов в целом, борьба за депутатские мандаты явно будет значительно острее.

Сергей ИВАНОВ

ПОМНИМ

МИРНЫЕ ПРОФЕССИИ НА ВОЙНЕ

В 2022 году в городе появился памятник Блокадному учителю. Он был открыт в День полного освобождения города от блокады в Соляном переулке возле Музея обороны и блокады Ленинграда. Произошло это по инициативе Надежды Васильевны Строгоновой, отдавшей учительской профессии больше 50 лет.

Выступая на городском педагогическом совете, Александр Беглов рассказал: «Мы познакомились с ней почти два года назад: я приехал к ней домой, чтобы поздравить со 100-летним юбилеем. Надежда Васильевна рассказала, как у неё на глазах была взорвана школа, как погибли коллеги, но успели за несколько минут до попадания снаряда вывести из здания всех детей. Она сказала, что много лет мечтает, чтобы в Петербурге появился памятник блокадному учителю. Я очень рад, что эта мечта исполнилась».

Блокадная учительница Надежда Строгонова впервые поучаствовала в заседании городского педсовета. В рамках этого мероприятия губернатор вручил Надежде Васильевне знак отличия «За заслуги перед Санкт-Петербургом».

Напомним, что 5 сентября 2019 года в сквере у администрации Невского района был установлен памятный знак «Героическому подвигу учителей, работавших в годы блокады Ленинграда».

Также в Соляном переулке установили закладной камень

будущего памятника блокадным медикам. В торжественной церемонии приняли участие губернатор Александр Беглов, председатель Законодательного собрания Александр Бельский, представители общественной организации «Жители блокадного Ленинграда», а также члены делегации блокадников Донбасса.

«Учитель и врач – две самые гуманные, самые мирные профессии. Врачи и медсёстры внесли огромный вклад в победу и сохранение жизни ленинградцев», – сказал губернатор Александр Беглов.

С просьбой об установке монумента медикам обратилась председатель правления общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» Елена Тихомирова.

Перед войной Ленинград имел большую сеть медицинских учреждений, в том числе 73 больницы, 18 клинических институ-



Блокадная учительница Надежда Строгонова впервые поучаствовала в заседании городского педсовета. В рамках этого мероприятия губернатор вручил Надежде Васильевне знак отличия «За заслуги перед Санкт-Петербургом».

тов, 131 поликлинику и амбулаторию. По ним фашисты вели прицельный огонь.

Таким образом, у многих медицинских учреждений города – блокадная история. В больнице имени Раухфуса был детский госпиталь, где выхаживали детей с крайней степенью истощения. Ни на один день не останавливала работу, принимала раненых Маринская больница. Работала служба скорой помощи, Ленинградский институт переливания крови – за годы войны было заготовлено и отправлено на фронт более 500 тысяч доз крови. Не останавливали работу институт

имени Вредена и роддом имени Снегирёва. За годы блокады в Ленинграде появились на свет почти сто тысяч малышей.

Проект памятника блокадным медикам представлен в экспозиции Музея обороны и блокады Ленинграда. Автор монумента – скульптор Владимир Бродарский. Он был и автором памятника блокадному учителю.

Памятник ленинградским медикам планируется открыть к очередной годовщине полного освобождения города от фашистской блокады.

Елизавета СИНИЧКИНА



8 сентября на территории воинского кладбища «Журавли» состоялся торжественно-траурный церемониал, посвящённый Дню памяти жертв блокады Ленинграда. В мероприятии приняли участие около 400 человек.



В Соляном переулке установили закладной камень будущего памятника блокадным медикам.

ПОЕХАЛИ!

СТИЛЯГИ И ВИТЯЗИ

В честь 115-летия петербургского трамвая в Александровском парке 1 октября состоится большой праздник.

Гости увидят выставку современных и раритетных трамваев. Главной премьерой выставки станет трамвайный вагон МС-2 1931 года по прозвищу «Хозяин», специально отреставрированный к 115-летию запуска трамвайного движения. Своё прозвище вагон получил за многолетнюю работу буксиром на Петербургском трамвайно-механиче-

ском заводе. Также в этот день на Кронверкский проспект приедут конки, вагоны МС 20-х годов, легендарный ЛМ-33 «Американка», ЛМ-57 «Стиляга», трамвайный поезд ЛМ-49+ЛП-49 «Слон» и др. Также на выставке покажут и действующую трамвайную спецтехнику: поливомоечный вагон и вагон-лабораторию контактной сети. Из современников встанут в праздничный ряд трамваи «Витязь-Ленинград», «Витязь-М», «Богатырь-М» и «ТрамРус».

В концертной программе примут участие оперный певец, солист Мариинского театра Василий Герелло и лауреат национальных театральных премий «Золотая маска» и «Музыкальное сердце театра» Иван Ожогин.

Дарья ТИМОФЕЕВА,
пресс-служба СПб ГУП
«Горэлектротранс»

БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ

ЗАЩИТИТЬ ИСТОРИЮ

Создаётся и оцифровывается комплекс архивных документов, посвящённых Великой Отечественной войне.

Архивисты выявляют и систематизируют документы по четырём комплексам: трудовая доблесть, эвакуация населения, преступления нацистов, военные действия. По состоянию на 15 сентября выявлено более 67 тысяч единиц хранения и около 20 тысяч фотодокументов. Одновременно ведётся оцифровка архивных материалов. Всего оцифровано 17 тысяч дел.

Оцифровываются документы, связанные с эвакуацией и реэвакуацией населения и предприятий Ленинграда, награждением медалью «За оборону Ленинграда», работой промышленностью, учреждений, строительством оборонительных сооружений,



деятельностью Штаба истребительных батальонов УНКВД по Ленинградской области, политотдела Ленинградской армии народного ополчения, Ленинградского штаба партизанского движения, а также с преступлениями немецко-фашистских захватчиков против мирного населения Ленинградской области.

Все документы доступны на портале «Архивы Санкт-Петербурга» (spbarchives.ru).

На нём, в частности, размещена база данных награжденных

медалью «За оборону Ленинграда» (spbarchives.ru) из фондов Центрального государственного архива Санкт-Петербурга. В базе содержатся награжденные документы только о гражданских лицах, участвовавших в обороне Ленинграда. По состоянию на 15 сентября на портале уже доступна информация о 213 тысячах награжденных. Всего медалью «За оборону Ленинграда» были награждены почти 600 тысяч человек.

Соб. инф.



29 сентября 1907 года из ворот Василеостровского трамвайного парка вышел первый пассажирский электрический трамвай.

Спасибо!

ОТ ПЕРВЫХ РОБКИХ ШАГОВ ДО ПЕРВЫХ УСПЕХОВ

Родители всегда очень волнуются, отправляя ребёнка в первый раз в первый класс: как его там встретят? как он будет учиться? Ведь это первая ступенька во взрослую жизнь! И как важно, чтобы в начале этого большого пути встретился умный, чуткий, внимательный наставник – первая учительница.

Одноклассники, учителя, новый распорядок дня, уроки по расписанию, домашние задания, даже дневник – как же нелегко к этому привыкнуть! Но ученикам 1–4 «Б» класса (2018–2022 гг.) школы № 348 повезло – талантливый педагог Юлия Юрьевна Тихонова помогла сделать эти первые шаги! Благодаря ей ребята из вчерашних робких первоклашек превратились в уверенных, успешных, трудолюбивых учеников. Мы уверены, что её тепло, её забота, её сердечность навсегда останутся в их памяти.

Выражаем благодарность замечательному учителю, прекрасному человеку, который подарил нашим де-



тям возможность самореализации и отличный фундамент для дальнейшего обучения. Также мы выражаем благодарность директору школы № 348, почётному

работнику общего образования Российской Федерации Валентине Николаевне Васильевой за прекрасную организацию рабочего процесса и весомый вклад в воспитание подрастающего поколения!

Ваш кропотливый труд и полная самоотдача, высокий профессионализм и организаторские способности помогают детям не только в получении необходимых знаний, но и в подготовке устойчивой базы для их успешного будущего!

**ЗДОРОВЬЯ ВАМ
И БЛАГОДАРНЫХ
УЧЕНИКОВ, ОПТИМИЗМА
И ВНУТРЕННЕЙ
ГАРМОНИИ!!!!**

С уважением, родители и ученики-выпускники 4 «Б» класса 2022 года
ГБОУ СОШ № 348 Невского района Санкт-Петербурга

ЧИТАЙ-ГОРОД

ПТИЦА СЧАСТЬЯ ПРИЛЕТЕЛА

Библиотека № 9 им. Даниила Гранина празднует маленький, но гордый юбилей – пять лет. В честь дня рождения 24 сентября в стенах библиотеки состоится традиционный ежегодный фестиваль «Домашние радости-6».

В этот раз за вдохновением коллектив библиотеки обратился к древним временам, когда на Руси жили добры молодцы и красны девицы. Народ умел хорошо работать и так же хорошо отдыхать. А какое веселье без скоморохов, ярмарочных гуляний, театральных балаганов и умелых ремесленников?!

ПРОГРАММА ПРАЗДНИКА

12.00 – интерактивный концерт «Русская карусель». Гости фестиваля услышат волшебные звуки гуслей и аккордеона. Петь и плясать разрешается! Нужна предварительная регистрация.

12.00–15.00 – интерактив «Прялка расскажет». Мастер-класс из Рыбацкой библиотеки поможет спрядать нить для волшебного клубка. Регистрация не требуется. Можно присоединиться в любой момент.

13.00, 13.45, 14.30 – мастер-классы по изготовлению старинных народных игрушек. Нужна предварительная регистрация.

14.00, 14.30, 15.00, 15.30 – мастер-класс «Птица счастья из лыка». Мастера из Музея кукол научат работать с таким природным материалом, как лыко. Нужна предварительная регистрация.

16.00–17.00 – игра-путешествие по народным сказкам «Волшебный сундучок». Регистрация не требуется. Можно присоединиться к игре в любой момент.

12.00–18.00 – фотозона и чаепитие из русских самоваров. Выставка иллюстраций Юрия Васнецова.

Запись – по телефону 667-80-11. Все мероприятия в библиотеке проводятся бесплатно.

ПРОФЕССИЯ

ВСЁ В ТВОИХ РУКАХ

В Саранске состоялся финал X Национального чемпионата «Молодые профессионалы». Сборная Санкт-Петербурга вошла в тройку лидеров, завоевав 130 наград: 24 золотые, 34 серебряные и 35 бронзовых медалей, а также 37 медальонов за профессионализм.

Учащийся школы № 458 Невского района Денис Бондаренко удостоился бронзовой медали в компетенции «Кровельные работы по металлу». К соревнованиям его готовил наставник – педагог дополнительного образования Дома детского творчества «Ле-

вобережный» Олег Асадов. «Денис успешно прошёл все предварительные этапы чемпионата, чтобы побороться за звание лучшего в своём деле в категории «Юниоры 14–16». Под руководством Олега Муразовича Асадова наш чемпион освоил новую профессию «Кро-

вельщик», научился изготавливать и монтировать сложные элементы кровли по профессиональным схемам», – рассказали в ДДТ «Левобережный».

В учреждении поблагодарили партнёров – Колледж водных ресурсов и школу № 458 – за ор-

ганизационную поддержку при подготовке к соревнованиям, и отметили, что стартовала подготовка участников нового сезона чемпионата.

Пресс-служба администрации
Невского района



Бронзовый призёр чемпионата, учащийся школы № 458
Денис Бондаренко.



Школа № 691 вошла в топ-100 лучших школ рейтинга
чемпионата «Молодые профессионалы».

КАДРЫ РЕШАЮТ

КАК ВОСПИТАТЬ ЧЕЛОВЕКА



Педагоги Невского района вышли в полуфинал Всероссийского конкурса «Воспитать человека-2022».

В заочном этапе конкурса приняли участие более 6,5 тысяч педагогов. По его итогам были объявлены имена 130 участников, вышедших в полуфинал, в числе которых четыре педагога из Невского района. Вот наши полуфиналисты:

- Галина Андреева, заместитель директора по воспитательной работе школы № 516;
- Анна Богдан, педагог-организатор школы № 340;
- Анна Зилинских, заместитель директора по учебно-воспитательной работе, учитель информатики лицея № 329, методист Информационно-методического центра Невского района;
- Евгения Молоткова, социальный педагог школы № 693.

На конкурсе также достойно представили свои учреждения педагоги детских садов №№ 27, 93, 119, школы № 327 и лицея № 344.

Иван СИЗОВ

В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ

БОЛЬШОЙ СПОРТ РЯДОМ С ДОМОМ

На улице Седова, вблизи дома № 28, открылась новая спортивная площадка. Объект создан по программе «Развитие физической культуры и спорта в Санкт-Петербурге».



Жители близлежащих домов теперь могут заниматься физической культурой и спортом на обустроенном мини-футбольном поле, площадке для волейбола и баскетбола, в зоне workout. Также здесь же можно подготовиться к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО, для этого установлено соответствующее оборудование.

Директор Центра физической культуры, спорта и здоровья Невского района Дмитрий Тучков

благодарил компанию-подрядчика, обустроившую площадку, подчеркнув важность создания объекта для жителей района: «Всемирно необходимо больше времени проводить в спорте, играть на этом шикарном футбольном газоне, участвовать в мероприятиях Центра спорта и сдавать нормативы ГТО».

На площадке можно заниматься как самостоятельно, так и с инструктором ЦФКСиЗ. Занятия с инструктором по мини-футболу, баскетболу, волейболу, общефизической подготовке будут проходить по расписанию, узнать которое можно на сайте учреждения.

Пресс-служба администрации Невского района

А У НАС ВО ДВОРЕ

ПРАЗДНИК ФОНТАНА

Территория около возрождённого фонтана во дворе дома № 3 по проспекту Большевиков получила дополнительное освещение.

Для безопасности и комфорта жителей территория около восстановленного фонтана с водной сферой получила дополнительное освещение. С подсветкой малые архитектурные формы становятся более доступными для по-

сещения и осмотра даже в тёмное время суток. Прожекторы размещены на существующих опорах освещения по периметру фонтана и подключены к сетям «Ленсвета». С 2003 года жилой массив, где заработал фонтан, освещают 307 светильников.

В настоящее время улицы, кварталы, парки Невского района освещают свыше 26 тысяч светильников. В 2022 году реконструкция освещения завершится ещё на 5 улицах и магистралях района.



КСТАТИ!
23 и 24 сентября в ГМЗ «Петергоф» после двухлетнего перерыва состоится осенний праздник фонтанов «Пётр Первый. ЧЕЛОВЕК-ИСТОРИЯ».

СВОИМИ РУКАМИ

ВРАСТАЕМ В ЗЕМЛЮ КОРНЯМИ

В Петербурге стартовала осенняя кампания по совместной с жителями города посадке деревьев и кустарников.

«Приглашаю горожан принять участие в озеленении города. Специалисты садово-парковых предприятий помогут горожанам правильно посадить растения – предоставят на месте саженцы и инвентарь, поддержат и дадут профессиональную кон-

сультацию. Места подготовлены почти во всех районах», – сообщил вице-губернатор Санкт-Петербурга Анатолий Повелий. Липа, ель, ольха, ясень, берёза, дуб, клён – такие деревья высажат на городских территориях.

! Этой осенью в садах, парках, скверах и на бульварах садовники посадят почти 5,5 тыс. деревьев и около 19 тыс. кустарников.

Акция продолжится до конца октября.

Чтобы на один день стать настоящим петербургским садовником, нужно позвонить по телефону 576-01-09 и обсудить со специалистом детали участия в акции.

Телефон работает в будни с 09.00 до 18.00 (пятница – до 17.00).

Соб. инф.

ЧИСТЫЙ ГОРОД

ШТРАФЫ ЗА СБРОС МУСОРА

За выгрузку или сброс мусора с транспортных средств в неположенных местах штрафовать будут как граждан, так и должностных и юридических лиц.

Статью 8.2 КоАП РФ «Несоблюдение требований в области охраны окружающей среды при обращении с отходами производства и потребления» дополнили новыми составами, предусматривающими ответственность за выгрузку или сброс с транспортных средств (автомобилей, мотоциклов, тракторов и т.д.) и прицепов к ним отходов вне установленных мест.

Штрафовать будут граждан, должностных лиц, юрлиц. Предельный размер штрафа зависит от вида транспортного средства. Например, сброс мусора с лег-

кового автомобиля обойдётся физическому лицу-нарушителю максимум в 15 тыс. руб., с грузовика – уже в 50 тыс. руб. (юридическому лицу – 50 тыс. и 120 тыс. руб. соответственно).

Если должностное или юрлицо совершат нарушение повторно, транспортное средство или прицеп могут конфисковать.

Рассматриваемые нарушения могут быть зафиксированы работающими в автоматическом режиме камерами (что, как и в случае с нарушениями ПДД, будет самостоятельным поводом для возбуждения дела).

Изменения вступили в силу 14 июля (в части автоматической фиксации вступят в силу 11.01.2023).

Прокуратура Невского района

Центр физической культуры, спорта и здоровья Невского района приглашает на физкультурные мероприятия

Наименование мероприятия	Место проведения	Дата, время проведения
Физкультурное мероприятие «Праздник нашего двора»	Внутридворовая площадка/ ул. Дыбенко, д. 13	24 сентября 12.00
Физкультурное мероприятие по футболу в рамках мероприятий по профилактике правонарушений	Внутридворовая площадка/ ул. Дыбенко, д. 13	24 сентября 13.00
«День открытых дверей» для жителей и гостей Невского района Санкт-Петербурга	ЦФКСиЗ Железнодорожный пр., д. 32	25 сентября 12.00
Физкультурное мероприятие по скандинавской ходьбе среди жителей и гостей Невского района Санкт-Петербурга, посвящённое Всероссийскому дню ходьбы	Парк им. Бабушкина	30 сентября 15.00

СПБ ГБУ «ЦФКСиЗ Невского района» информирует о возможности изменений в графике проведения мероприятий. План мероприятий и подробную информацию можно найти на сайте Учреждения: <https://centrsporta-nevskiy.ru/> и в группе ВКонтакте: <https://vk.com/centrsporta.nevskiy>

ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

МЫ БУДЕМ ПОМНИТЬ О ПЕТЕ ВСЕГДА

13 сентября исполнилось 20 лет со дня смерти старшего лейтенанта милиции Шумеева Петра Анатольевича.

Пётр Шумеев служил в должности старшего оперуполномоченного уголовного розыска 70-го отдела милиции УВД по Невскому району. 13 сентября 2002 года он скончался от ран. Ему было всего 23 года.

«6 сентября 2002 года на территории 70-го отдела милиции проводилось оперативно-профилактическое мероприятие по борьбе с уличной преступностью. В 22 часа 52 минуты от оперативного дежурного поступило сообщение о том, что за домом 2 по Ключкову переулку собралась толпа подростков. Пётр на личном автомобиле оторвался от других машин и подъехал к скверу первым со стороны дома 4, корпус 1 по Искровскому проспекту, где увидел, как группа молодых людей избивает лежащего на асфальте мужчину. По радиосвязи он сообщил об этом участникам операции и начал преследование преступников, дав команду: «Стоять, милиция!». В процессе задержания Шумеев погнался за одним из подростков, убегающим с бейсбольной битой в руках. Неожиданно преследуемый остановился и нанёс милиционеру несколько сильных ударов битой по голове и телу. Воспользовавшись тем, что Пётр на время потерял сознание, преступник скрылся с места происшествия (позже милиционерам удалось его задержать). Подбежавшие к Шумееву коллеги отвели того домой, а затем вызвали скорую помощь. Несмотря на полученные травмы, он сумел довольно связно рассказать о происшедшем. У доставленного в НИИ скорой помощи милиционера врачи диагностирова-



Указом Президента РФ от 29.10.2003 № 436 Шумеев Пётр награжден орденом Мужества (посмертно), навечно внесён в списки личного состава ГУ МВД России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

ли закрытую черепно-мозговую травму с размозжением вещества головного мозга и оскольчатый перелом челюсти. Несмотря на усилия врачей, спустя неделю Шумеев Пётр Анатольевич от полученных травм скончался.

На Киневееском кладбище в этот день каждый год собираются родственники, близкие, коллеги, все те, кто знал Петра. Он был замечательным человеком, безгранично преданным своему делу, с необыкновенно щедрой душой, с обостренным чувством справедливости.

Теперь на улице Коллонтай у дома № 21 построена церковь и

заложен памятный камень, на котором нанесена надпись: «На этом месте 6 сентября 2002 года при задержании преступника получил смертельное ранение старший оперуполномоченный уголовного розыска 70-го отдела милиции Шумеев Пётр Анатольевич».

В ноябре 2002 года на здании 70-го отдела милиции УВД Невского района была установлена мемориальная доска памяти погибшего.

Елена ПЕТРОВА,
старший инспектор ОК ОРЛС
УМВД России по Невскому
району Санкт-Петербурга



13 сентября 2022 сотрудники отдела уголовного розыска УМВД по сложившейся традиции посетили памятный камень, возложили к нему цветы. Врио начальника отдела уголовного розыска УМВД Александр Камалов рассказал молодым сотрудникам о подвиге Пети Шумеева.

ИНФОРМАЦИЯ

О ЧАСТИЧНОЙ МОБИЛИЗАЦИИ В РОССИИ

Президент России Владимир Путин подписал указ о частичной мобилизации в России. Начало мобилизационных мероприятий – 21 сентября.

В соответствии с указом, призыву на военную службу будут подлежать только те граждане, которые состоят в запасе и, в первую очередь, те, кто проходил службу в рядах Вооруженных сил, имеет определённые военно-учётные специальности и соответствующий опыт. Призванные в обязательном порядке будут проходить военную подготовку.

Глава государства напомнил об откровенной антироссийской политике Запада и стремлении уничтожить страну. Он указал, что Россия в случае необходимости использует для своей защиты все имеющиеся средства. Как отметил Путин в своём обращении к гражданам, мера о частичной мобилизации принята для защиты России, её суверенитета, территориальной целостности и обеспечения безопасности российского народа.

Указ предусматривает также дополнительные меры по выполнению гособоронзаказа. «Все вопросы материального, ресурсного и финансового обеспечения оборонных предприятий должны быть решены правительством незамедлительно», – указал Президент

Накануне Госдума приняла поправки, которые упрощают получение гражданства иностранцами, подписавшими контракт на прохождение военной службы в Российской армии.

Кроме того, депутаты одобрили поправку о введении в Уголовный Кодекс понятий «мобилизация», «военное положе-

ние», «военное время», «вооруженный конфликт». Также нижняя палата парламента утвердила поправки о наказании за «дезертирство и добровольную сдачу в плен» и наказание до 15 лет лишения свободы «за мародерство в военное время».

Министр обороны Сергей Шойгу сообщил, что для участия в спецоперации на Украине призвут 300 тысяч резервистов. По мнению Шойгу, сейчас России приходится воевать «не столько с Украиной, сколько с коллективным Западом». Министр подчеркнул, что ни о какой мобилизации студентов речи не идёт, а также не подлежат отправке на Украину срочники. «По мобилизации будут призывать только тех граждан, которые отслужили в армии, у которых есть сейчас Вооруженным силам специальность и боевой опыт», – сказал министр обороны. Шойгу подчеркнул, что этим требованиям в России соответствует почти 25 млн человек, у страны «огромный мобилизационный ресурс». «Таким образом, вы можете понять, что эта мобилизация, частичная мобилизация, – чуть больше 1,1%, от общего мобилизационного ресурса».

Министр отметил, что набор будет осуществляться не единовременно, – это работа, которая будет проводиться планомерно.

Предполагается, что частичной мобилизации в Петербурге будут подлежать порядка 12–13 тысяч имеющих опыт военной службы резервистов.

Россия 24 февраля объявила о начале проведения спецоперации по защите мирного населения Донбасса.

Она началась на фоне обострившейся в середине февраля ситуации в регионе. Тогда власти ДНР и ЛНР сообщили об участившихся обстрелах со стороны украинских войск, объявили об эвакуации мирного населения в РФ и попросили о признании независимости.

21 февраля Президент подписал соответствующие указы.

ВОСПОМИНАНИЯ

«В КАЖДОМ ЧЕЛОВЕКЕ ЗАРЫТ МОЦАРТ»

Накануне очередной годовщины со дня рождения Дмитрия Дмитриевича Шостаковича, вместе с нашим постоянным автором, членом Союза писателей Тamarой Скобликовой мы поговорили о том, что музыка звучит в каждом из нас, нужно только уметь ее услышать.

Она остановила меня на улице Марата и на ломаном русском языке спросила: «Здесь где-то квартира композитора Шостаковича. Не можете найти?» – «Вы уверены, что здесь?» – «Да, да, вот у меня адрес: Марата, 11».

Мне было неловко перед этой иностранкой, ни о какой квартире Шостаковича я не слышала. Хотя жила на соседней улице. Дальше стало ещё хуже.

– Сегодня день его рождения. Я бы хотела принести цветы.

Теплилась слабая надежда, что на доме одиннадцать есть мемориальная доска. Но никакой доски не было. Иностранка чуть не плакала: «Я специально хотела оказаться в Петербурге в день его рождения».

Она представилась: «Ирэн Брюгге, из Швейцарии, учительница».

– У меня, правда, есть один адрес, дом, в котором он родился. Улица Подольская, дом два.

Улица Подольская? Где она? Кажется, у Технологического института.

– Я чистила на кухне картошку, – донеслось до меня, – и вдруг услышала по радио мелодию, которая меня потрясла. Диктор объявил фамилию композитора и сказал, что композитор русский.

Она не смотрела на меня, говорила куда-то в сторону. Мы стояли на углу улицы Марата и Стремянной.

– Я бываю на каждом концерте, где звучит музыка Шостаковича. Знаю, что именно он написал Седьмую симфонию, которая исполнялась в блокадном Ленинграде. Я и русский стала изучать из-за Дмитрия Шостаковича.

Её слова были похожи на исповедь. Мне стало стыдно.

– Давайте, вместе поищем дом, где родился Шостакович, – предложила я. Ирэн обрадовалась, как ребёнок.

– Только сначала купим цветы. Мы пошли на Кузнечный рынок.

– Нет, нет, – остановила она меня, – я не хочу покупать вылизанные амстердамские цветы.



ЦГАКФФД СПб. Фото Ар 180464. Композитор Д. Шостакович (справа) и дирижёр К. Элиасберг во время поклона по окончании исполнения 7-й Ленинградской симфонии в день 20-летия блокады города. Автор съемки: Пороховников Олег Германович. 1964 год.

Давайте купим у бабушек живые полевые...

Она купила все ромашки и васильки, которыми торговали у рынка. Получился огромный букет. Мы побежали к метро, а вслед нам благодарно смотрели наши бабушки, сражённые такой удачной торговлей.

Приехали на Технологжку. Где находится Подольская улица, никто не знал, даже полицейский, дежуривший на станции метро «Технологический институт». Наконец, одна дама интеллигентного вида указала в правую сторону. За державу было, конечно, обидно, но за себя – откровенно стыдно. Мысленно я дала себе слово отыскать все петербургские адреса Шостаковича.

Наконец, мы нашли дом два по улице Подольской. Ирэн удивилась:

наш букет оказался единственным. Но мемориальная доска на доме, слава Богу, была...

Ирэн пригласила меня в кафе. И мы отпраздновали день рождения Дмитрия Дмитриевича Шостаковича...

Когда возвращались обратно, снова подошли к дому номер два по Подольской улице. Букетов у мемориальной доски было уже много...

Всё на свете решают счастливые случайности. Одна из них подарила мне швейцарскую подругу Ирэн Брюгге. Пожалуй, это единственный человек, который мне пишет письма «от руки». Она не хочет общаться через компьютер. «О чём напишешь в электронном письме? Разве что, сообщишь какой-нибудь факт. А мне хочется чувств, размышлений...»



Концерт, посвящённый 80-й годовщине со дня первого исполнения в блокадном Ленинграде Седьмой симфонии Дмитрия Шостаковича, прозвучал на берегах Невы.



И «Кто Вас открыл»? В сущности, вопрос, на который блестяще ответил Сент-Экзюпери...

Больше всего писем пришло от ребят, которые учились в музыкальных школах. «Меня насильно засаживают за рояль. А я не хочу, я хочу играть в футбол. Интересно, Шостаковича тоже засаживали?» Разгорелась целая полемика. «Слышал, что засаживали. Он тоже не хотел играть. Убегал играть с мальчишками на улице».

«Шостакович убежал? Ни за что не поверю. Он же гений».

«Но гения в нём распознала именно мама. Что он понимал в свои девять лет?»

«Нет, я против любого насилия. Человек не хочет играть, хочет бегать? Пусть бежит...»

К счастью, у нас имелось свидетельство самого Дмитрия Дмитриевича Шостаковича. В одном из интервью он рассказал, как мама запирала его на даче в Комарово. Он не хотел играть, хотел бегать. И, если бы не мама, никакого композитора Шостаковича не было бы... «Землекопом» Шостаковича была мама. Дмитрий Дмитриевич в этом интервью соглашался, что иногда для достижения результата над ребёнком надо проявить насилие...

Мы выпустили джинна из бутылки. Нам ещё долго приходили сердитые письма. «Если Шостакович убежал, чего я-то буду сидеть за роялем?» Кому-то, может, и не надо. Но что может знать о степени своего дарования девятилетний человек, как это было в случае с Шостаковичем?!

По этим письмам можно было выпустить целую книгу. Каждый пытался рассказать свою историю и назвать своего «землекопа». Уже прошёл семидесятилетний юбилей Дмитрия Дмитриевича Шостаковича. А письма всё приходили и приходили.

Я рассказала эту историю своей новой швейцарской подруге Ирэн Брюгге, восторженной поклоннице Шостаковича. Она выслушала меня, а потом сказала: «А ведь Дмитрий Дмитриевич Шостакович оказался моим «землекопом». Я никогда не думала, что одолею русский язык. Вообще, считала себя неспособной к языкам. У всех в жизни бывают потери, предательства, разводы. В один из своих трудных периодов я повстречалась с музыкой Шостаковича. Она вернула меня к жизни».

Мемориальная доска на доме одиннадцать по улице Марата всё же появилась. Теперь там музей.

Нашей переписке уже несколько лет. За это время Ирэн не только выучила русский, но и значительно улучшила свой английский.

Мы часто вспоминаем и, по своему, отмечаем День рождения Дмитрия Дмитриевича Шостаковича – день нашего знакомства. Тогда языком общения для нас был всё-таки английский. Ирэн только-только начинала изучать русский.

...Прошёл год после смерти композитора. Ему исполнилось семьдесят лет. Я получила задание от редактора написать о Шостаковиче, для детей. Музыка этого композитора сложна и для взрослых, а уж для детей... Да и я не знала его музыки. Значит, надо найти что-то другое, а не изображать из себя музыковеда.

Дети, как известно, народ творческий. Хотя и ленивый. Но если разбудить фантазию, напишут такое, что и писателю-фантасту есть чем поживиться. Знаменитый французский писатель Сент-Экзюпери однажды сказал: «В каждом человеке зарыт Моцарт. Надо только найти землекопа, который бы его откопал». Газета задала своим читателям вопрос: «Знаете ли вы композитора Дмитрия Дмитриевича Шостаковича? И если да, какой вопрос вы бы ему задали, если бы вам представилась такая возможность? Только один вопрос». Писем пришло множество. Но лидировал один и тот же вопрос: «Как Вы стали композитором?»

БУДЕМ ЗДОРОВЫ!

«ГДЕ ЭТА БЕЛЕНЬКАЯ, С РУЧКОЙ?»

Зачем придумывают различные непростые «медицинские» даты, как, например, Всемирный день борьбы с болезнью Альцгеймера? Потому что пока у нас нет лекарства. Возможно, только замедлить разрушение памяти и личности или снизить риск заболеть. А коварство Альцгеймера в том, что человек может лет пять уже болеть, но никто этого не заметит.

А ТЫ КТО ТАКОЙ?

Главный стереотип – болезнь Альцгеймера поражает глубоких стариков. Это не обязательно так. «Генетический Альцгеймер», то есть переданный по наследству, диагностируют у людей и в 50–55 лет, негенетический – у 60–65-летних. А сейчас вдобавок сдвигаются границы активного возраста, поэтому возможна и такая ситуация... Представьте себе: главный бухгалтер – женщина с красивым макияжем, с прямой спиной, сидит за ноутбуком – и не может сказать, какой сезон сейчас на дворе, когда листья жёлтые. Забыла слово! Это, кстати, реальная история пациентки. Её рассказала на пресс-конференции в ТАСС Наталия Гаврилова, ассистент кафедры факультетской терапии СПбГУ, выполняющая лечебную работу.

Постепенно из памяти пациентов исчезает большая часть номинативов (существительных, названий предметов), в результате речь становится описательной: «из этого едят», «в этом готовят», «эта, беленькая, с ручкой».

Ещё один стереотип: раз болезнь забирает память, то пока картинки из детства яркие и мы можем по именам перечислить одноклассников, с нами всё в порядке, а легкая забывчивость («Куда-то подевал ключи», «Собирались встретиться? Выскользнуло из памяти») быстро пройдёт, стоит выспаться/успокоиться/разобраться с рабочими завалами. Нет, Альцгеймер влияет на кратковременную, оперативную память, а с жалобами на неё редко обращаются к врачу.



Также многие думают, что эта болезнь поражает только память. Нет, нарушаются все когнитивные функции мозга. Человеку трудно осваивать новое (смартфон вместо кнопочного телефона, какую-то современную бытовую технику), он теряется в непривычных условиях и пространствах (и подсознательно их избегает, самоизолируется дома), ему не хочется общаться (раньше души не чаял во внуках, теперь не зовет их к себе), у него исчезает чувство такта (говорит грубости, обидные слова) и т. д. Мы списываем это на какие-то старческие проявления или характер, но это может быть и последствием Альцгеймера.

РАССКАЖИ В ДЕТАЛЯХ

Увы, анализ крови не поможет. При болезни умирают нейроны, чисто физически снижается объём головного мозга, поэтому нужно делать МРТ и проводить другие исследования для постановки диагноза. Правда, сейчас в СПбГУ, по словам Наталии Гав-

риловой, изучают возможность экспресс-тестирования. Дело в том, что есть связь между прогрессирующим нейровоспалением и микробиотой ЖКТ и ротовой полости. Иными словами, микроорганизмы в нашем желудке и во рту выделяют токсины, отравляющие наш мозг. Если удастся установить чёткие закономерности, то диагностика болезни Альцгеймера будет не сложнее ПЦР-тестов на ковид: соскоб с внутренней части щеки или языка – и готово!

! ВАЖНО: негенетический Альцгеймер может развиваться из-за нарушений в кровеносной системе. Гипертензия (повышенное артериальное давление) в 40–50 лет – это звоночек. Отсюда главный совет по профилактике: заботиться о своих сосудах.

Мария Привалова, заведующая неврологическим отделением для больных с острым нарушением мозгового кровообра-

щения госпиталя для ветеранов войн, советует не забывать о физической нагрузке, причём полезнее всего заниматься на свежем воздухе, потому что мозгу нужен кислород для нейрогенерации.

Естественно, нужно контролировать вес, отказаться от алкоголя и курения, идеальна средиземноморская диета – со свежими овощами, фруктами, оливковым маслом, семечками, орехами, рыбой. Сейчас много пишут о пользе черники, шпината и вообще листового салата, конкретно грецких орехов.

Но не менее значимы интеллектуальные упражнения. Вот только последние исследования говорят, что мозг плохо реагирует на бессмысленные задачи просто ради тренировки. Например, разгадывание кроссвордов, если вы это не любите, или заучивание стихов, когда их даже рассказать некому. Лучше всего изучать новые языки – чтобы общаться с кем-то, пересказывать близким сюжеты новых книг и фильмов, освоить хобби, которое зажигает так, что хочется погружаться в новые знания и делиться ими.

Молодые люди часто раздражаются, когда их пожилые родители в подробностях пересказывают им, как прошёл день, а ведь это хорошее средство профилактики (замедления) болезни Альц-

КЛУБ НЕЗАБУДКА

«Альцрус» – это Фонд помощи людям с деменцией и их семьям. На сайте www.alzrus.org много полезной информации, например, можно скачать гайд «Безопасный дом для человека с деменцией», прочитать советы по уходу за волосами тяжелобольного пациента, за ногтями, глазами и др. Тут же есть форма для вопросов специалистам и расписание встреч альцгеймер-кафе «Клуб Незабудка». Его придумали, чтобы оказывать эмоциональную поддержку больным и их семьям.

геймера. И вдвойне полезно, если расспрашивать о деталях, заставляя вспоминать подробности – и при этом давать чувство поддержки и заботы, в которых особенно нуждается пациент, постепенно теряющий себя...

Альцгеймер – это не просто «стал забывать, может потеряться в своём же квартале, не узнаёт знакомых». На поздних стадиях пациент максимально дезориентирован: вместо близких и родных людей видит вокруг незнакомцев, у него развивается подозрительность – если вещи всё время пропадают, наверное, их крадут эти странные чужаки? Дальше возможны приступы агрессии, люди кусаются, толкаются, в клочья разрывают бельё, на котором спят, при этом уже не могут ухаживать за собой сами, им трудно жевать и глотать... Развиваются сопутствующие заболевания, которые, в основном, и приводят к смерти.

Если, чтобы не допустить всего этого, нужно заняться скандинавской ходьбой или освоиться в социальной сети... невелика цена? Эксперты рекомендуют в 10 предпенсионных лет сосредоточиться на качестве своей занятости. Идеально – вписаться в общественную деятельность, преподавание, возможно, свой небольшой бизнес, главное, чтобы это обеспечивало посильными задачами, но не нагружало чрезмерно.

Анна ЧУРУКАЕВА

ТУТ ПОМНЮ, ТУТ НЕ ПОМНЮ

Болезнь Альцгеймера – основная, но не единственная причина деменции, то есть деградации памяти, мышления и речи. Также к этому приводят травмы, нейроинфекции, опухоли мозга и др. По прогнозам ВОЗ к 2030 году в мире будет примерно 82 млн человек с деменцией – это сопоставимо, например, с населением всей Германии!

СЛАВЯНКА
СЕГОДНЯ

ГАЗЕТА НЕВСКОГО РАЙОНА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА



И. о. главного редактора:
Лидия Алексеевна Азаренкова
Редакционный совет:
М. Букина, Т. Лапшина,
Н. Перхальская, А. Политыкин,
Е. Попов, А. Селезнев, М. Шапошникова

Газета издаётся Санкт-Петербургской общественной организацией «Невская сторона» в сотрудничестве с пресс-службой администрации Невского района и пресс-службой Законодательного собрания Санкт-Петербурга. Учредители – В. К. Завадский, А. Е. Ловягин, А. С. Селезнев, С. В. Яковлев. Газета зарегистрирована Северо-Западным региональным управлением Комитета Российской Федерации по печати (Санкт-Петербург). Регистрационный № П1726 от 24.11.95 г. Перепечатки приветствуются со ссылкой на газету «Славянка сегодня». Присланные материалы не рецензируются и не возвращаются. Исполнительный директор И. Грабко. Редактор номера Е. Синицына. Дизайнер-верстальщик М. Овчинников.

Адрес редакции, издателя: 192177, СПб., Караваяевская ул., д. 30
Телефон: 943-71-02. E-mail: l.az@mail.ru,
<http://www.nslav.spb.ru/>, <https://vk.com/club90376138>

Отпечатано в типографии ООО «Фирма «Курьер»,
196105, Санкт-Петербург, Благодатная ул., д. 63, корп. 6
Заказ № 1349.

Подписано в печать 22 сентября 2022 г.
Сдача номера: по графику – 01.00, фактически – 00.30.
Распространяется бесплатно. Тираж 14 000 экземпляров.

За содержание материалов,
публикуемых на платной основе,
ответственность несет заказчик.
Мнение редакции может
не совпадать с мнением авторов
публикаций.



НА ВСЕРОССИЙСКОМ КОНКУРСЕ СМИ ГАЗЕТА НАГРАЖДЕНА ЗНАКОМ «ЗОЛОТОЙ ФОНД ПРЕССЫ – 2020»

Выпуск осуществлен при финансовой поддержке Комитета по печати и взаимодействию со средствами массовой информации